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MINISTERO DELLA DIFESA 
DIREZIONE GENERALE DEI LAVORI  

 

 
 

Gara n° 5280873 - GARA TELEMATICA EUROPEA CON PROCEDURA APERTA PER L’ 

AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI INGEGNERIA PER LA PROGETTAZIONE DI 

FATTIBILITA' TECNICA ED ECONOMICA E LA PROGETTAZIONE ESECUTIVA, 

COMPRESE LE INDAGINI E LA REDAZIONE DEL PIANO DI SICUREZZA E 

COORDINAMENTO DEI LAVORI, PROGRAMMA BASI BLU, ADEGUAMENTO E 

AMMODERNAMENTO DELLE CAPACITA' DI SUPPORTO LOGISTICO DELLA BASE 

NAVALE DI AUGUSTA 

 

F.A.Q.2 
 

 

1 – DOMANDA  

In riferimento All'art. 9.3 REQUISITI DI CAPACITÀ’ TECNICA E PROFESSIONALE, B. Esecuzione di due 
“servizi di punta”, è stato specificato che ai fini della qualificazione nell’ambito della stessa categoria, ai sensi dell’art. 

8 del D.M. 17/06/2016, gradi di complessità maggiore qualificano anche per le opere di complessità inferiore 
all’interno della stessa categoria d’opera ritenute omogenee (S-Strutture; D-Idraulica; I-Impianti). 

1. Si chiede la conferma che lo stesso principio vale anche per E- Edilizia; 

2. Si chiede la conferma che per la categoria IDRAULICA ID D.01 gradi di complessità 0,45 si possano 
utilizzare requisiti in categorie D.04, D.05 gradi di complessità rispettivamente 0.65, 0,80. 
 

1 – RISPOSTA 

Nel precisare che questa Stazione Appaltante non fornisce risposte su casistiche specifiche riguardanti il possesso dei 

requisiti di qualificazione da parte dei singoli concorrenti, si rimanda a quanto riportato nella Decisione a contrarre, 
pagina 11 paragrafo 8 ultimo periodo (secondo cui “ai sensi dell’art. 8 del D.M. 17.06.2016 gradi di complessità 
maggiore qualificano anche per le opere di complessità inferiore all’interno della stessa categoria d’opera ritenute 

omogenee (E-Edilizia; S-Strutture; D-Idraulica e I-Impianti)”. 

Si precisa che, come letteralmente indicato, solo il grado di complessità maggiore (e non uguale) è utile per la 
qualificazione delle opere di complessità inferiore. 

 

 

2 – DOMANDA  

Si chiede cortesemente conferma che la garanzia provvisoria non debba essere presentata per l'appalto in oggetto; 

.   

2 – RISPOSTA 

Si conferma che, secondo quanto espressamente previsto dall’art. 12 del disciplinare di gara, non è richiesto che 
l’offerta sia corredata da garanzia provvisoria.  

 

3 – DOMANDA  

Si chiede di confermare che i servizi di punta possano essere oggetto di avvalimento. 

3 – RISPOSTA 

Si rinvia a quanto riportato ai paragrafi 9.3, 9.4, 9.5 e 10 del disciplinare di gara. 
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4 – DOMANDA  

 Si chiede un altro modo per scaricare la documentazione tecnica presente nel 

link  ( https://www.difesa.it/amministrazione-trasparente/geniodife/pubblicazione/documenti-di-gara/geniodife-ce-
022619-augusta-base-navale-pfte-e-pe-comprese-le-indagini-e-psc/67570.html ) come richiesto da disciplinare, in 

quanto al momento del download dello zip, non vengono estratti tutti i file dalla cartella. 

4 – RISPOSTA 

per scaricare la documentazione deve: 

- leggere il file istruzioni; 

- scaricare tutti i 7 pacchetti docfap.zip; 

- aprire solo il primo, che contiene tutti i documenti. 

 

 

5 – DOMANDA  

Con riferimento al punto 9.1 del Disciplinare di Gara, e più specificamente al Criterio B1 relativo ai requisiti del 

gruppo di lavoro, si chiede cortesemente di chiarire se i curriculum vitae delle singole figure professionali facenti 
parte dell'organigramma debbono essere allegati, e, in caso affermativo, se possono essere non computati nel limite 
massimo di pagine previsto. 

 

5 – RISPOSTA 

Nel precisare che questa Stazione Appaltante non fornisce risposte su casistiche specifiche, il paragrafo 9.1 del 
disciplinare di gara citato nel quesito attiene ai REQUISITI DI IDONEITA’ PROFESSIONALE, mentre il sub-
criterio B1 attiene all’OFFERTA TECNICA che dovrà essere compilata secondo i criteri riportati nella scheda B, 

pag. 78 del disciplinare di gara, necessari a garantire la celerità e speditezza delle procedure di gara. 

 

 

6 – DOMANDA 

Con riferimento alla marca da bollo da € 16,00 richiesta per la Domanda di Partecipazione, si chiede cortesemente 
conferma che la stessa possa essere unica in caso di partecipazione in ATI e predisposizione di Domande di 

Partecipazione distinte. 

 

6 – RISPOSTA 

Si rinvia a quanto dettagliatamente indicato all’art. 19 del disciplinare di gara: ciascuna domanda di partecipazione 

(sottoscritta dal concorrente che partecipa in forma singola o dal legale rappresentante/mandataria/da tutti i soggetti 
che costituiranno il raggruppamento non ancora costituito e così via) e quindi unica per ciascun operatore 
economico accorrente (singolo o associato) deve essere presentata nel rispetto di quanto stabilito D.P.R. n. 642/72 

in ordine all’assolvimento dell’imposta di bollo. 

7 – DOMANDA 

Si richiede se relativamente al punto 9.3 REQUISITI DI CAPACITÀ’ TECNICA E PROFESSIONALE, la coppia 

dei due servizi di punta per ogni classe e categorie debba essere almeno pari a 0,40 volte il valore in progetto oppure 

se ogni singolo servizio della coppia debba essere almeno pari a 0,40 volte il valore in progetto. 

 

Per esemplificare 

 

1es.  S.05  (SERVIZIO 1 + SERVIZIO 2) > 39.609.785,56 

 

2es S.05 (SERVIZIO > 39.609.785,56)+ (SERVIZIO 2 >39.609.785,56 

 

7 – RISPOSTA 

Nel precisare che questa Stazione Appaltante non fornisce risposte su casistiche specifiche riguardanti il possesso dei 

requisiti di qualificazione da parte dei singoli concorrenti, si rimanda a quanto riportato nel paragrafo 9.3 requisito B 
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del disciplinare di gara nonché nell’ANNESSO 1 alla domanda di partecipazione editabile in cui viene richiesto che 

i due servizi siano “di importo complessivo per ogni categoria e ID, almeno pari a 0,40 volte il valore in progetto”. 

 

 

8 – DOMANDA 

Si chiede cortesemente di volerci fornire il seguente chiarimento: 

Si chiede conferma della possibilità di poter inserire in Raggruppamento in qualità di mandante società che 
svolgano la seguente prestazione “Rilievi e indagini geognostici, piano di caratterizzazione ambientale, analisi di 
laboratorio e caratterizzazione ambientale, servizio di bonifica ordigni residuati bellici propedeutica alle indagini”, 

attività svolta da operatori economici non rientranti prettamente nei soggetti di cui all’art. 66 del codice bensì in 
quelli di cui all’art. 65 del D. Lgs. 36/2023. 

8 – RISPOSTA 

Fermo restando che i soggetti ammessi alla gara per lo svolgimento del servizio di ingegneria sono indicati nel 

paragrafo 7 del disciplinare di gara, limitatamente alla prestazione relativa alla esecuzione di rilievi ed indagini (punto 

2 tabella 1 paragrafo 3 del disciplinare di gara), è ammessa la partecipazione al Raggruppamento di operatori 

economici, rientranti nella definizione di cui all’art. 65 D.Lgs. 36/2023, purché in possesso della necessaria 

abilitazione /qualifica. 

 

 

IL RESPONSABILE DEL PROCEDIMENTO PER LA FASE DI AFFIDAMENTO 

DIRIGENTE D.SSA MARIANNA RUBULOTTA 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


